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Kérelem.
A. folyó évi tagdíjat, még be nem küldött 

t. tagjainkat s azokat, kik tagdijakkal a múlt 
évekről hátralékban vannak, tisztelettel felkér­
jük. hogy az esedékes dijakat mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek. Az ügy vezet őség.

Szervezkedés.
Rabár a ..Gazdatisztek Országos Egye­

sülete" már több mint két évtized óta áll fenn, 
még sem volt képes a gazdatiszti társadalmat 
olv arányokban kebelébe tömöríteni, amint az 
kívánatos volna. Ennek oka elsősorban abban 
keresendő, hogy a gazdatiszti társadalom tagjai 
az ország minden részében szétszórva vannak, 
a távolabb lakók ennélfogva az egyesületi 
életben aktiv részt nem vehetnek, amiért is 
.azután a belépéstől tartózkodnak. A gazdatisz­
tek ezen szétszórt volta teszi lehetetlenné a 
szorosabb érintkezést az egyesület és tagjai 
között s eredményezi azután azt a csekély ér­
deklődést. melyet a testületi szellem ápolása 
iránt tanúsítanak.

A Gazdatisztek Országos Egyesületének 
vezetőségét sokat foglalkoztatta az a kérdés, 
hogy miképpen volna a gazdatisztek érdeklő­
dése az egyesületi élet iránt fokozható s mily 
módon lehetne őket, ha nem is magában a fő­
városban székelő egyesületbe tömöríteni, de 
legalább közvetve az egyesület érdekkörébe 
vonni. A tanácskozás eredményeképpen az a 
meggyőződés szűrődött le. hogy a gazda­
tiszt: érdekképviselet egyedül olymódon látszik 
megfelelően szervezhetőnek, ha egyes vidé­
keken, amelyeknek működést területe szőkébb 
működési körzetre szorítkozik, gazdatiszti körök 
l'-fesittetnek. amely körök közvetlen kapcsolatba 
hozandók a központban székelő országos egye­
sületiéi. de autonómiájuk teljes érintetlen ha­
gyásával. Ily gazdatiszti körök szervezésére a

központ már ez év elején hívta föl az, érde­
keltség figyelmét s mint már annak idején je­
leztük. a Hatvan vidékén működő gazdatisztek 
egy ily gazdaíiszíi kör létesítésére a kezdemé­
nyező lépéseket hónapokkal ezelőtt már megtették 
s a központtal egyetértöleg megszerkesztették 
annak alapszabályait is. Az alapszabályok kor­
mány hatóságilag jóváhagyatván, a Hatmnvidéli 
gazdatiszt}-kör folyó éri augusztus hó 18-án 
(vasárnap) alakuló ünnepélye» közgyűlést tart 
Hatvanban. A közgyűlés délután 4 'órakor tar­
tik meg a városháza nagytermében. A meghívók 
e közgyűlésre már szétkűt deliek, de a gazda­
tiszti kör ideiglenes elnöksége ezúton is föl­
kéri a dolog iránt érdeklődőket, hogy a köz­
gyűlésen lehetőleg megjelenni szíveskedjenek.

Amidőn a magunk részéről a hazánkban 
ni a,gálákul t ezen első gazdatiszti kört a leg­
melegebben üdvözöljük, egyúttal azon remé­
nyünknek adunk kifejezést, hogy a kör a maga 
elé tűzött föladatot híven fogja teljesíteni s 
működésével a gazdatiszti érdekképviselet ki- 
fejlesztéséhez és szilárddá tételéhez jelentékeny 
mérvben hozzá fog járulni, mert hiszszük, 
hogy a Hatvanvidéki gazdatisztek példáját az 
ország egyéb vidékein működő gazdatisztek is 
igyekezni fognak mihamarább követni.

A Hatvanvidéki gazdatiszti-kör alakuló 
közgyűlése alkalmából egy kedves ünnepélyt is 
rendez, aminőnek rendezésére a földmivelés- 
ügyi miniszter csak legutóbb hívta föl .a föld- 
birtokosok figyelmét. Szokatlan ugyan, hogy a 
gazdatisztek, mint ilynek rendezzenek arató- 
ünnepélyt, a minőnek rendezését a hatvan­
vidéki gazdatisztek körük alakuló közgyűlése 
alkalmából tervbe vettek, mégis szokatlansága 
daczára az eszme helyes és életrevaló.

A Hatvan vidéki gazdatiszti-kör alakuló köz­
gyűlésén úgy a Gazdatisztek Országos Egyesü­
lete, mint az (BIGE. és egyéb testületek is 
képviseltetni fogják magukat. J. I\

Nehéz napok.
A legnagyobb munkaidőben vagyunk: 

serényen dolgozik ilyenkor apraja-hagyja azon, 
hogy az ..istenáldást" begyűjtse és számba- 
vegye kiki egy hosszú esztendei munkájának 
eredményeit.

Ez az időpont az, amelyben a gazda­
tisztre. nézve is he szokott állási a forduló : 
ilyenkor szoktak kidomborodóbban megitéltetni 
képességei, tudása, ilyenkor szokott eldőlni a 
koezka: maradása vagy elmenése fölött. Most 
állunk tehát azok előtt a „nehéz napok • előtt, 
a mikor kartársaink sorsa fordulópontjához 
ért s amikor egy pár megszívlelendő szót

kívánunk intézni békessége? megmaradásuk 
szükségességéről.

Két osztályra oszlik az állástváltoztató 
gazdatisztek tábora: az egyik assoké. akik saját 
elhatározásukból hagyják el meglevő állásukat, 
a másik azoké, akik kényszerítve vannak állá­
suk elhagyására: igaz ugyan, hogy előbbiek 
helyzete ideiglenesen kedvezőbb mint az utób­
biaké. de azért sorsuk mégis közös, mert 
bizonytalan.

Az előbbi osztályba tartozók rendszerint 
olyanok, akik meglevő állásukban jó vagy talán 
csak tűrhetően jő. de azért mégis csak kedvező 
helyzetben vannak, ezek jobbadéra csekélye* 
okok. jelentéktelen körülmények miatt kívánják 
állásukat változtatni, persze abban a, biztos 
feltevésben, hogy jobbat, kedvezőbbet fognak 
elnyerni. Ük szoktak legkéserübbeu csalódni és 
csakhamar arra a szomorú meggyőződésre 
jutni, hogy elhagyott állásukat kár, nagyon kár 
volt meggondolatlanul elhagyniuk. Reményeik­
ben csalódva szinte visszasírnák előbbi állá­
sukat. de későn van már arra. A másik osz­
tályba tartozók helyzete még szomorúbb, de ők 
könnyebben viselik el. mert hiszen a kény­
szerítő körülmények, amelyek miatt állásukat 
elhagyniok kellett, olyanok voltak, hogy lelkileg 
legalább megerősödést merítenek iiz észszerűbb 
berendezkedésre.

Az egyik jól, vagy elég tűrhetően érzi 
magát állásában, szorgalmasan, dolgozik, serény 
munkálkodással tölti tje hivatását, takarékosko­
dik. jól él. A jobb napok merészszé teszik, 
elbizakodik és _fészkelődig. Ezt felebbvalöja 
vagy főnöke észreveszi és láttatja is vele 
talán nemtetszését tisztjének változott maga­
viseleté fölött. Emberünket ez bántja, érzé­
kenykedik és könnyelműen játszik helyzetével, 
ekkor fészkelödik belé a türelmetlenkedés ördöge. 
Persze nagyra van tudásával, helyzetével, 
szinte elhiteti Önmagával, hogy a jobbnál-jobb 
állások százával nyílnak meg előtte, csak kopog­
tatni kell. Dolgai iránt e tévhite folytán már 
most közömbös, a jó viszony megváltozik s a 
vége az. hogy némi gondolkozás után. a-nagy- 
munkaidő utánra leköszön és megy. Hová ? 
Hát egyelőre a városba, még pedig a fővárosba.

Igen oda, mert ott emberek közt fordul­
hat meg, ismeretségeket köthet és szépen kivá­
logatja magának a sok jó állás közűi a legjob­
bat : igaz ugyan, hogy ezt ki keli várni, no 
de hát van egy kis vagyonkája, abból egész 
szépen kibírja, még szórakozásra is jut, aztán 
egy-két hónap múlva ugv is meg lesz az állás; 
nincs semmi baj.

Azt, hogy állása elhagyásának tényével 
magával, már mily jelentékeny kár éri. egye­
lőre nem is számol. Tehenét, disznóit, sib. 
egyelőre fölösleges falusi berendezkedését potom 
pénzért eladja és költözködik : megkönnyebüive 
ugyan nagyon, de üres reményekkel gazdagon 
felrakodva jön azután a fővárosba, a honnan 
majd szétnézni készül egy -jobb" állás után. 
Hogy itt átlag 800-an várnak évek óta egy-egy 
ilyen -jobb" állásra, azt persze nem is sejti. 
Szerencsére szerényen meghúzódik egy kis la-
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kasban, a hallatlan drágaság miatt takarékos­
kodik is. - de azért fogy a pénz mesés módon : 
komolyan nekilát aztán a folyamodásnak : ír 
ide is. oda is. várja a választ, nem jő. Megfor­
dul a hirdetési és állásközvetítő ügynökök­
nél. ott sem ér el semmi eredményt. — csak 
szomorít tapasztalatokat nyer, de állást nem : 
végre aztán megkörnyékezi nevesebb, jobb is­
merőseit. tekintélyesebb volt vendégeit, üzlet­
feleit stb., mindenütt kopogtat jár, kel,—-nmük 
is az idő : beáll a tavasz, a nyár -— semmi. 
Szive, lelke vonza ki a határok felé, a rengő 
vetések közé. az ö életelemébe, mialatt itt 
sorvad a rideg falak között, a zárt ajtók előtt. 
A pénz is fogytán, a kínos aggodalmak lidérez- 
nyomása is gyötri, józanodik. igénye törpül. 
törpül annyira, hogy már-már egy kis ditirnista- 
ságra is ráfanyarodna már csak volna : végve 
télviz idejére akad az is. Beül — még mindig 
nagy reményekkel — a poros akták mellé, a 
rideg és szigorú hivatal falai közé és el temet­
kezik. az ö fényesen ragyogott gazdatiszti pá­
lyájának kriptájába. Itt-ott még nyílik alkalom 
a folyamodásra, még van egy pár garasa a 
költségekre, aztán az is elfogy, úgy mint vérmes 
reményeinek utolsó sugara, amely!vei aztán 
végkép beletörődik az élőhalottnak sorsába. 
Egyet-egyet még sóhajt, káromkodik, szidja a 
sorsot. - aztán mindennek vége.

Körülbelül ezt a képét ismerjük annak a 
sok gazdatiszt helyzetének, a kik jó állásukból 
kicsinyes okok miatt mentek el és jöttek ide 
az Ígéret földjére, ahol csak a reményből jutott 
ki fényes kosztolásuk, egyébből nem. Bizony 
szomorít, de való igaz kép. amelyet ismerniük, 
látniok kellene azoknak is. akik ma még hetykén 
elégedetlenkednek jó, vagy tűrhető helyzetük­
ben elképzelve, hogy mennyivel jobbá válik 
sorsuk, ha majd állásukat elhagyják és olyant 
nyernek el. amilyent csak akarnak.

A másik osztályba tartozó, akit állásából 
kikényszeritettek a körülmények, könnyebben 
viseli el talán a csapást, amely ebben a közös 
sorsban nyilvánul meg legerezhetöbben. meri. 
hiszen meg kell nyugodnia sorsában, amely bár 
súlyos, de miatta még sem kell egészen ön­
magára vetnie: szerencsétlen körülményei 
olyanok voltak, hogy állását ott kellett hagynia. 
Igaz. hogy ez a bölcselet a dolog rideg reali­
tásában mit sem ér. mert hiszen a lélektani 
könnyebbség daczára is sorsa épolyan mint 
amazé, amelyik saját jószántából és talán ok 
nélkül hagyta el állását és ő reá sem vár 
egyéb a nyomorúságnál, de talán könnyebben 
törődik bele a nehéz helyzet eltűrésébe.

így vesz el a puszta megélhetés zavaros 
hullámai között sok olyan jó erő, amelyre 
gazdasági fejlődésünk talán számot tarthatott, 
amely erő biztatóan duzzadt addig, míg a 
józan meggondoltság erős vándorbotjára támasz­
kodott abban az útjában, mely talán egy 
fényes jövő felé, vagy a csendes és eredmé­
nyes munkálkodás biztató hajlékába vezérelte 
volna, ha könnyelműen le nem tér vala egy 
bizonytalan ösvényre, amely a sötét rengetegbe 
vitte, ahol ellankadt.

A letörtek nagy seregének szomorú sorsa 
adja kezünkbe a tollat. amelylyel im megírjuk 
az óvó igét, hogy nehéz napjainkban kiki 
nagyon gondolja meg, hogy az élet nehéz küz­
delmében meg kell ellégednünk azzal, amivel 
bírunk s hogy ne játszok el a mai biztos 
kenyeret a holnapnak nagyon bizonytalan ka­
lácsáért. Tűrjünk és dolgozunk, viseljük hely­
zetünk kisebb-nagyobb bajait megadással, hogy 
annál inkább boldogulhassunk. Alkalmazkod­
junk körülményeinkhez ha bármily súlyosak is 
azok és csak akkor határozzunk állásunk vál­
toztatása fölött, ha a rév, melybe beevezni 
akarunk, előttünk nyitva van. Sokan menekül­
hetnének meg a teljes tönkremenéstől akkor, 
ha az észszerüség szavait meghallgatnák ön­
magukban és nem sodortatnák bele magukat 
meggondolatlanságukkal a bizonytalanság ve­
szedelmeibe.

Sokan menekülnének meg a biztos elme­
neküléstől azok közül is, akik nem hitt okok 
miatt, hanem komoly kényszerítő körülmények 
között hagyták el állásaikat, ha a kartársi össze­
tartozás érzete kartársaink körében élesebben 
volna kifejlődve s ha a jobb sorban levők 
jobban méltányolnák szerencsétlen kartársuk 
helyzetét és rajta lennének, hogy az állástvesz- 
tett kollegát mihamar valamilyen állásban belc- 
segitenék.

Baj az nálunk, hogy egymás előtt is 
rendszerint takargatjuk a valót, adjuk az urat, 
a helyett, hogy nyíltan, leplezetlenül elmonda­
nék az ismerősnek, kollegának : .„bajban vagyok, 
ha teheted segíts rajtam, meghálálom“. Ezt 
megtenni röstelve magára marad és jön ide a 
városba — a biztos veszedelembe. Holott 
egvébként talán megeshetett volna az, hogy ott 
a környéken talán állást nyerés megalapít­
hatja különösebb rázkódlatás nélkül új ott­
honát.

Az összetartozás kötelékeinek erősebbnek 
kellene lenniük a mi pályánkon levők között 
is, arra kellene minden egyes kartársnak közre­
hatnia, hogy egy tömör testületibe verődve 
könnyebben tudjuk segíteni ott, ahol segítem kell, 
hatékony szót emelni akkor, a mikor arra 
szükség van.

Ne jegyen egyik kartársunk szórnom sorsa 
se közömbös előttünk és ne resteljük segitöleg 
közbelépni érdekében akkor, amikor érte vala­
mit tehetünk : ha nem ismerjük is öt, fogad­
juk barátunkká és ne engedjük őt elmerülni, 
elveszni gyámoltalan gyenge magárahagyatott- 
ságában, amikor a segítő karokra leginkább 
van szüksége. Ha ezt nem pillanatnyilag, de 
lelkületűnkbe mélyen bevésődöen megszívleljük, 
nagy lesz lelki megnyugvásunk a fölött, hogy 
a jétfeníartás heves küzdelme alatt mind ke­
vesebb az elerőtlenedett elesett bajtárs, aki 
valamikor rajtunk is segíthet és felemelhet és 
talpra állíthat, amikor roskadozóban vagyunk. 
Tartsuk fenn egymásban az erőt, hogy ma­
gunkra hagyatva el ne bukjunk, el ne veszszünk.

A „nehéz napok“ alatt, pedig, amikor ve­
szedelmes gondolatok szállanának meg, jusson 
eszünkbe, hogy sorsunk megrontásának jórészt 
magunk vagyunk okai : jusson eszünkbe, hogy 
az elégedetlenkedés, az erőszakos, de hiú 
nagyratörés sokaknak okozta vesztét és jusson 
eszünkbe, hogy a megelégedés a körülmények 
békés eltűrése biztosíthatja csak a nehéz küz­
delmek eredményét, a boldogulást. Z. 1.

A gazdatiszti törvény és a vzim- 
kérdés.

Hiuságos dolog bizony egyáltalán ezim- 
kérdésscl foglalkozni. Ha mások nem törődné­
nek vele. a gazdatiszteknek sem lehetne e 
tekintetben szavuk. De hát ma épen ellenkező 
irányban halad a világ. Komoly ember ugyan 
azért ma sem sokat ad magában arra. De ha 
az, mint a jelen esetben, nehezen elért meg­
szolgált jogoknak kifejezéséül és védelméül szol­
gál, kénytelenek vagyunk azzal foglalkozni.

Az uj gazdatiszti törvény mintegy kerülő 
utón., de elismert jóakarattal a ezimek hasz­
nálatában védelmet és előnyt nyújt a kvalifikált 
gazdáknak, amennyiben érdemesebb gazdatiszti 
ezimzést csak ezek nyerhetnek és használhat­
nak. Hát bizony sokkal egyszerűbb s jobb lett 
volna és pedig magukra a földbirtokosokra is 
s általában hazánk mezőgazdaságára, ha az 
mondatik: gazdatiszt csak kvalifikált gazda 
lehet. De hát ezen már túl vagyunk. Sajnáljuk 
a régi jó ispánt czimzésnek a kihagyását is, de 
ebbe is bele kell nyugodnunk; mert manapság 
ezt. már mindenféle tanultság s társadalmi 
miveltség híján levő egyéneknek is széliében 
osztogatják. Kétezimzés, a számtartói és szám­
vevői kihagyása azonban a törvény idevágó 
szakaszának inteneziója ellenére van.

ügy tudjuk, v két ezitrzés azért nem biz­

tosíttatott a törvényben a kvalifikált gazdatisz­
teknek. mivel ezek gazdaságkezelő tiszteknél 
nem használtatnak, hanem számadáskeztúök- 
nél, s hogy azért is maradjanak meg ezek 
kvaliiikáczióval nem bíró gazdatiszteknek.

Nem akarok itt hosszasabban annak hely­
telenségével foglalkozni, miként a gazdasági 
számadások kezeléséhez gazdasági kvalifikáczió 
nem kellene, amely nélkül pedig mennviség- 
tanilag igen, de ami nem kevésbé fontos, érde­
mileg gazdasági számadásokkal foglalkozni nem 
lehel., és továbbá hogyha mégis e szaknál 
gazdasági kvaliiikáczióval nem bíró tisztek 
alkalmaztatnak, azoknak nagyon lehet megfelelő 
ezimzést találni, pl. számtiszt, számvizsgáló, 
pénztáros, a melyek csakugyan nem gazda­
tiszti vzimzések; de ezektől eltekintve. e«ek 
azt akarom itt feltüntetni, hogy a törvény 
alkotásánál szerepelt azon említett felfogás a 
gyakorlatban nem ugv áll.

Általában ugyanis a 'számiadéi és szám­
vevői ezimzések egyenesen gazdaságkezeíő 
gazdatiszteknél is egyaránt használtatnak és 
pedig rendszerint a számtarlő több az intéző 
s kasznárnál, a számadó pedig a tiszttartónál 
(aki már rendszerint «főtiszt) is. így előáll 
azután az a furcsaság, hogy kisebb czim és 
hatáskörrel biró gazdatiszt pl. intéző, csak 
kvalifikált gazda lehet, de nagyobb ezim és 
hatáskörrel bíró lehet nem kvalifikált isi Ez 
egyenes ellenmondás, mely a törvény iníenezió- 
jával homlokegyenest, ellenkezik s a melyet 
korrigálni kellene.

Reámutahmk a gazdatiszt! törvény ezen 
hiányosságára avégbol. hogy a jóakarata figyel­
met annak orvoslására felhívjuk. Ami talán, 
miután egyenes ellenmondás, a törvény inten- 
cziőjáva! ellenkezés forog fenn, rendeletileg is 
megtörténhetnék.

Akármikép is. ajánljuk a gazdatiszti egye­
sület szives figyelmébe ezen eléggé fontos, jég­
védelmet képező czimkérdésnek a törvény szel­
lemében való tisztázását, illetve kérjük ennek 
kieszközlésére nézve is munkásságát.

A czimkórdés körül a gazdatisztek egye­
sületére azt hiszem egyéb feladatok is várnak. 
Azt hiszszük ugyanis, miként a most már tör­
vényben meg nem engedett ezimeket egyesek 
azért még osztogathatják s használhatják. 
Ennek ellenőrzése természetesen első sorban 
magukra az érdekelt kvalifikált gazdatisztekre 
háramlik, akiknek ez közvetlen módjukban ál!. 
Hanem azt már többféle oknál fogva nem igen 
teszik meg, hogy a törvény előtt ők szerepel­
jenek mint feljelentők, hogy a dolog ódiumát 
magukra vegyék, ami bizony ö reájuk válhat­
nék végzetessé a sajátos gazdatiszt! helyzetben. 
A feladat, hogy a törvény érvényre emeltes­
sék, azt hiszszük, a gazdatiszti egyesiiletve vár. 
Ily esetben* ugyanis a tag bejelentése és bizo­
nyítása után, az egyesületnek kellene magáévá 
tenni az ügyet s őrtállaní a tagok jogos ér­
dekei fölött. Mert nagyon sokszor egyes ember 
nem teheti meg azt semmikép, amit megtehet 
az egyesek összesége a testület, illetve egye­
sület.

Nem is kételkedünk abban, hogy a 
gazdatisztek egyesülete e tekintetben is betölti 
feladatát. Sajnos azonban, hogy mi gazda­
tisztek sokat várunk az egyesülettől, 
magunk pedig távolról sem támogatjuk annyira, 
amennyire kellene, arai pedig mindenkép köte­
lességünk volna. Ezt látnák már be egyszer a 
gazdatisztek. A gazdatisztek egyesületéből egy 
hivatásos gazdatisztnek sem volna szabad hiá­
nyozni. Akkor bírna az oly erővel, mely a ki­
tűzött s a reáváró nemes "és humánus felada­
toknak egész teljesítésére képessé teszi. Mikor 
szűnik már meg a. gazdatiszteknek e tekintet­
ben! káros, elítélendő indoleneziája! Talán- 
talán lassankint tudatára ébrednek maguk ránt 
tartozó e részbeni kötelességünknek.

Egy gazdatiszt
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Százalékos kezelési*© berendezett 
birtok.

Egy olvasónk a következő kérdést intézte 
hozzánk:

-Egy 1200 holdas birtokot, mely kötött 
természetű s igen gyengén van felszerelve, 
százalékos kezelésre ajánlanak; kérem velem 
egy a százalékos kezelést megvilágositó példát 
közölni, s javasolni mily módszer volna a leg- 
ezélszerübb? L. R.

A jelzett kérdésére a következőkben vála­
szolunk :

A százalékos kezelésre berendezett bir­
tokoknak két neme különböztetendö meg. Az 
egyik módozatnál a gazdaság kezelője nem 
részesül rendes javadalmazásban, hanem csak 
szabad lakást és tüzelést élvez és vagy a 
gazdaság összes tiszta jövedelméből bizonyos 
százalékot kap. amely a gazdaság terjedelme 
és jövedelmezősége szerint 10— 20° o közt szo­
kott váltakozni, vagy pedig bizonyos minimális 
jövedelmet tartozik a birtokosnak évröl-évre 
beszolgáltatni és csak az ezen Minimális jöve­
delmet meghaladó tiszta jövedelem után kap 
osztalékot, melynek kulcsa ez esetben termé­
szetesen nagyobb. 50—75°/v közt váltakozó.

Hogyha például egy ezer holdas birtok 
eddigi átlagos tiszta jövedelme 20,000 korona 
volt. amely jövedelem 15,000 és 30.000 kor. 
közt váltakozik, akkor, ha a százalék az egész 
jövedelem útim 20%-ban állapittatik meg, a 
kezelő jövedelme 3000 és 6000 kor. közt vál­
takozna szabad lakáson és tüzelőn kívül s 
valószínű, hogy idővel a gazdaság jövedelme 
emelkednék és ezzel 80%-os arányban a bir­
tokos jövedelme is. Hogyha pedig a fenti eset­
ben a kezelő minimális tiszta jövedelemként a 
birtokosnak 15,000 kor.A szavatolna, amely 
összeg beszolgáltatásáért osztalékban nem része­
sülne, akkor a 15,000 kor.-t meghaladó jövede­
lem után. amely az eddigi eredmények után 
átlagban évi ">000 K.-'ra tehető, de amely külön­
böző években zérusra is leszállhatna és 15,000 
koronára is emelkedj'élnék, 6Ö° -o-os részesedést 
feltételezve, a kezelő osztaléka semmi és 
9000 kor. közt váltakozna s átlagban mint az 
előző esetiien 4500 kor. teltetne, lakáson és 
tüzelőn kívül.

A második módozat abból áll, hogy a 
kezelő mérsékelt javadalmazásban részesül és 
ennek fejében tartozik a birtokosnak bizonyos 
előre megállapított minimális jövedelmet pl. mint 
az említett esetben 15,000 koronát beszolgál­
tatni, amely összeg után osztalékra nincs jog­
igénye : az ezt meghaladó tiszta jövedelem 
után pedig 10—20—25°, o-nyi osztalékot élvez 
a kezelő, amely a fent közölt adatokat alapul 
véve 20” o-os részesedés mellett zérus és 
1800 kor. közt váltakozhatnék a lakáson, tüze­
lőn és rendes javadalmazáson kívül.

Ezen fejtegetésekből kitetszik, hogy a 
százalékos kezelés helyes szervezése nem épen 
könnyű feladat s hogy ebben egyszerű példák 
szerint, nem lehet eljárni, különben végzetes 
hibák követtelnek el, amelyek vagy a birtokos 
vagy a kezelő károsodását vonhatják maguk után,

A százalékos kezelés megállapításánál 
tehát első föltétel, hogy a gazdaság eddigi 
átlagos tiszta jövedelme, továbbá annak inga­
dozása. valamint a tervbe vett kezelésnél el­
érheti) jövedelem ismeretes legyen, ami csak 
szakszerű eiöszámitások utján kideríthető; 
további feltétel, hogy a kezelő évi járandó­
sága. valamint a követendő számviteli rendszer 
negállapittassék, azonkívül az esetleg teendő 

fektetések iránt is tisztában kell lenni, mivel 
; százalék kulcsa helyesen csak igv lesz meg­

állapítható. A legezélszerübb módszer megvá­
lasztásánál vedig fontos körülmény az. hogy a 
kezelő tőkével rendelkezik-e avagy sem: első 
esetben az első, a másik esetben a második 
módozat alkalmazása mutatkozik ajániatosbnak.

Mensch Árpád.

Nyűgei ij in tézetünkről.
A gazdatiszti kar egy ezükébb köre, sőt 

mondhatni ennek is csak néhány lelkes tagja 
buzgősága által és a gazdatisztek országos 
egyesületének anyagi támogatása mellett létre­
jött 1893-ban" a gazdatisztek nyugdíjintézeté. 
Sokan voltak, akik sürgették az intézmenv léte­
sítését. mert hisz egy általánosán érzett' szük­
séglet kielégítésére, a gazdatisztek aggkori el­
látása kérdésének megoldására volt hivatva. S 
midőn az elméletileg gondosan megkonstruált 
intézmény gyakorlati megoldására kerüli: a sor 
es arról volt szó, hogy: ..gazdatisztek, most 
már vegyétek igénybe az intézel áldásait, vagyis 
vásároljátok meg a magatok számára a jóté­
konyságokat, melyeket nyújtani kínálkozik". akkor 
az intézmény iránti lelkesedés szalmalángja 
egyszerre elaludt és az ezereket számláló 
gazdatiszti karból alig akadt száz egynéhány, 
aki a jótétemények árát megfizetni hajlandó 
volt és az intézetbe tagul belépett, Á nagy 
tömeg, melyre az alapitők számítottak, távol 
maradt és részint nem vett tudomást az inté­
zetről, részint pedig különféle kifogásokat hasz­
nált ürügyül a távolmaradásra.

Azok, akik tudomást sem vettek az in­
tézet létezéséről, legalább nem ártottak az ügy­
nek. nem úgy a gánesoskodók. a kik kicsinyes 
kifogásaikkal sok gazdatisztet elriasztottak az 
intézetbe való belépéstől. A gánesoskodók leg­
főbb argumentuma volt. hogy az intézet néni 
életképes. Persze nem életképes az az ember, 
a kinek nincs vére, nem életképes az a. növény, 
melytől elvonják a levegőt és a napsugarat. S 
az avatatlanok könnyenhivősége nem látta be. 
hogy az intézetnek a vért, a levegőt és a nap­
sugarat, ami éltet, a tagok száma adja meg.

Ha nincs tagja, nem életképes, de hat­
ványozva nő életképessége, ha a tagok száma 
növekedik. Ha csak az a négyszáz gazdatiszt 
belépett volna, aki az alakulás előtt erre nézve 
kötelező nyilatkozatot tett, egyszerre adva let­
tek volna az életképesség feltételei. De ez nem 
történvén meg. könnyű volt az életképtelenség 
vádjával argumentálni. Igazságtalan és könv- 
nyélmü volt a vád, a mely az intézetve nézve 
végzetessé is válhatott volna, ha vezetőinek 
megfontoltsága és a kormány jó akarata a ve­
szélyt el nem hárítja.

Lapunk egyik legutóbbi számában adtunk 
hirt róla, hogy az osztrák gazdatisztek nyugdíj­
intézete öt évi fennállás után likvidált és fel­
oszlott, mert amint az, intézet vezetői okul fel­
hozták, csekély volt iránta a részvét az osztrák 
gazdatisztek és földbirtokosok körében. Ezzel 
az elfogadható argumentummal szemben mi 
azon véleményben vagyunk, —- és ez volt az 
intézet ügyvezetőjének is véleménye — hogy az 
érdekelt körök közönye miatt még nem kellett 
volna a nyugdíjintézetet szükségkép feloszlatni. 
Mert ha az intézet vezetősége el nem csügged, 
de a rész vétlenséggel szemben további kitartó 
küzdelemre határozza él magát, lehet hogy a 
közönyt rövid idő alatt meleg érdeklődés vál­
totta volna fel, addig pedig, mig ez bekövetke­
zett, az osztrák gazdatiszti egyesület a Verein 
für Güterbeamte'1 ez a szervezeténél és tagjai 
nagy számánál fogva erős egyesület nyújthatott 
volna módot és eszközöket a nyugdíjintézet 
lentartására. Ámde a nyugdíjintézet vezetősége 
belefáradt a küzdelembe s reményét vesztve 
csüggedten letette a fegyvert.

A mi nyugdíjintézetünk vezető férfial más­
ként gondolkodtak és cselekedtek. Mivel a 
nálunk is tapasztalt részvétienség miatt a tagok 
számában nem voltak meg eddig az életképes­
ség feltételei, igyekeztek e felié!eleket az intézet 
vagyonának gyarapítása által megszerezni. És 
ezen igyekezetüket teljes siker koronázta. Ki­
eszközölte és megszerezte nyugdíjintézetünk 
részére a Föidmivelési kormány anyagi támoga­
tását s az a 8000 korona, meiylyela földmive- 
lési miniszter nyugdíjintézetünket évrőí-évre 
segélyezi, jelen szerény taglétszám mellett is 
teljesen biztosítja annak életképességét úgy,

hogy kötelezettségeinek minden tekintetben 
képes lesz eleget tenni. S ezzel, azt hiszszük. 
el fognak némittatni ama hangok is, melyek 
az intézet életképessége ellen emelkedtek.

Egy másik kifogás, melyet az intézettel 
szemben sokszorosan hangoztatnak., az, hogy a 
dijai túlságos magasak. Lássuk, tehát mennyi­
ben alapos ez az állítás. Ha felvetem a nyug­
díjintézet I. díjtáblázatát, azt találom, hogy az 
a gazdatiszt, aki 25 éves korában belép a nyug­
díjintézetbe, 65 éves korától élvezendő évi 
1000 korona nyugdíj után fizet évenkint 45 
korona dijat, ha pedig a nyugdijat már 60-dik 
korévétől kezdve kívánja élvezni, fizet évenkint 
70 koronát. Kérdjük magas ez a dij ? Nem! 
Mert senki sem fogja tagadhatni, hogy 45 vagy 
70 koronát minden megerőltetés nélkül Szelhet 
az a segédtiszt, akinek teljes ellátás mellett évi 
500— 600 korona készpénz fizetése van.

De menjünk tovább. Vegyük a 10 évvel 
magasabb kort, a 35. korévet. Ebben a korban 
az iparkodó gazdatiszt már bizonyosan elérte 
pályáján azt a fokot, a mely valamely gazdaság 
önálló kezelésére képesít, állása állandóbb jel­
leget nyert és fizetése is megfelelően maga­
sabb, amely Őt nagyobb áldozatra képesíti. De 
ez a kor képezi körülbelül végső határát azon 
időnek, amely alatt az aggkorra, való ellátás 
biztosításáról is gondoskodnia kell. Ebben a 
korban ugyancsak 1000 korona nyugdíj bizto­
sításáért fizet évenkint 73 illetőleg 126 koronát. 
Nos hat még ez a dij sem magas.

De hát nem is a 25— 35 évesek azok, 
akik a dijak magas volta miatt panaszkodnak; 
magas a dij a már élemedettebb korú család- 
ipáknak, a kiknek vállait a esaládfentarlás és 
gyermek neveltetés súlyos terhe nyomja, s 
akik az ily kor által feltételezett magas dijat 
már fizetni nem képesek. Mert a 45 éves 
egyén 1000 korona nyugdíj után már 129 
illetőleg 257 koronát, az 50 éves pedig 174 
koronát illetőleg 421 koronát tizet. Ezeken már 
nem segíthet semmiféle nyugdíjintézet, ezek 
nvugdijkérdésének megoldása még akkor is 
majdnem határos volna a lehetetlenséggel, ha 
az ország jelenleg élő 25- -50 éves gazdatiszt­
jei mind egyesülnének egy nyugdíjintézetben. 
A magasabb kornak köréből felhangzó eme 
panaszra maga a nyugdíjintézet szolgáltatott 
okot az által, hogy díjtáblázataiba a 40- 50 
éveseket is felvette olyanokul, mint akik a 
nyugdíjintézetbe beléphetnek. Az volt ugyanis 
az alkotók nemes intencziója, hogy senki a 
nyugdijintézet áldásainak igénybevételétől el ne 
zárassák, aki oda belépni akar és a magas 
dijakat is képes megfizetni. E nemes gondol­
kodás érvényesülése vonta maga után a koro­
sabbak magas dij miatti panaszát, akik ha a 
felvételből egészen kizárattak volna, a mint a 
legtöbb nyugdíj intézetnél a 45 —50 évesek tel­
jesen ki vannak zárva, bizonyára még nagyobb 
riadalmat, csaptak volna a méltatlan elbánás 
miatt.

Egyébiránt, ha valaki a 25—35 éves kor­
nak megfelelő dijakat is magasnak találná, ez 
egyáltalán nem ok arra, hogy e miatt a nyug­
díjintézettől magát távoltártsa. Mert a nyugdíj­
intézet alapszabályaiban az alkotók gondoltak 
arra az eshetőségre is, hogy’ bizonyos előfelté­
telek beáltávai a dijak leszállíthatok legyenek. 
Az alapszabályok 55. §-a ugyanis akként ren­
delkezik, hogy ha az alap vagyon évi tiszta 
jövedelme a kezelési költségek levonása után 
meghaladja a rendes tagok által fizetett bizto­
sítási dijakból származó évi bevétel 25%-áí, 
az igazgatóság köteles előterjesztést tenni az 
iránt, hogy az azidőszerinti rendes tagok 
javára a díjtételek megfelelően íeszállittassanak. 
A gazdatisztek jogviszonyáról szóló törvénybe 
a föidmivelési miniszter felvett egy- intézkedést, 
amelynek értelmében az állam a gazdatisztek tár­
sadalmi utón létesített nyugdíj intézetét évi 20,000 
kor. segélyben fogjaarészesiteni. A gazdatisztek 
jogviszonyáról szóló törvény már szentesítve 
van, tehát ezen állami segítség nyugdíjintéze­
tünket nem hosszú idő múlva azon helyzetbe
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Előfizetési ára '-4 irt. Egye 
sötétünk tagjai irodánk ut­
ján i5°/e kedvezmény nyel 
fizethetnek eiő a lapra.

Magyar Nők Lapja. Ki­
adóhivatal Budapest, V-,

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-kOrut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
ft frt, negyedévre 3 frt 50 
kr. helyett 3 frt. I4’30't>

Politikai Újdonságok. 
Előfizetési ára 1 4 évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján 15°.;o kedvez­
ményei fizethetnek eiő a 
lapra.

UramMtyám.Humorisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest. IV., Egvetem-u.4. 
Előfizetési ára egész évre 
8 frt, tagjainknak 6 fi. 25?/«

Üstökös a legrégibb ma­
gyar éleziap. Kiadóhivatal 
Budapest, Honvéd-uteza 4. 
41-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frí helyett 
ß frt. 25°. 8

Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete" minden állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó ßidMrtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szíves­
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés eiőít álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Ajánlatok az üggvezetőséghet küldendők.

105. Horvátországi bír- j kezelő tiszt. A magyar és 
tokra azonnali belépésre \ német nyelven kivid a

Találkoztunk még azzal a kifogással is, 
hogy több gazdatisztet az tart vissza a nyug­
díj intézetbe való belépéstől, hogy nincs neki 
alkalom nyújtva arra, hogy jövőjéről tőke- 
biztosit ús után gondoskodhassék ; de akadt 
még olyan is, óhajtása az volt, hogy a tag 
bizonyos számú évek, mondjuk 10 év eltelte 
után nyugdíjaztatását bármikor munkaképes­
ségre való tekintet nélkül követelhesse.

Annak, aki a nyugdíjintézet keretébe a 
halál vagy életesetre szóló tőkebiztositási akarja 
bevonni, válaszul azt hiszsziik, elég lesz utal­
nunk arra, hogy ily biztosításra elegendő mó­
dot nyújt a számos egymással versengő és 
előnyösebbnél-előnyösebb feltételeket kínáló élet­
biztosító-társaság és nem szükséges különösen 
hangsúlyoznunk azt, hogy a nyugdíjintézet 
túl lőne tulajdonképpeni czélján. ha a nyugdíj 
mellett tőkebiztositással foglalkoznék. Az pedig, 
hogy valaki nyugdíjaztatását, akkor, amikor 
neki tetszik, kénye-kedve szerint követelhesse, 
képtelen kívánság, oly képtelen, mint annak 
kimondása volna, hogyha a nyugdíj-intézetet 
veszteség éri. hogy joga legyen magát megfe­
lelő pótdijaK beszedése által a lizető tagokon 
kárpótolnia. Ezzel az abszurd kívánsággal tehát 
bővebben nem is foglalkozunk.

Sorra vettük a nyugdíjintézet ellen fel­
hozott kifogásokat s ha fejtegetéseink során 
nem sikerült volna a gánesoskodókat jobb meg­
győződésre bírni, utaljuk őket egy a nyugdíj­
intézet kifejlődését hathatósan előmozdító jelen­
ségre. amely nem a gazdatisztek, a legközvetleneb­
bül érdekeltek köréből indult ki, mert köztük az 
érdeklődés ma is nagyon lagymatag a nyugdíj­
intézet iránt: de amely az ország nagybirtokosai 
körébői int biztalólag és reményt kellőleg fe­
lénk. Örvendetesen tapasztaljuk ugyanis, hogy 
nagybirtokosaink körében mindinkább tért 
hódit az a meggyőződés, hogy gazdatisztjeik 
aggkori ellátásának terhe, amely gazdaságaikat 
nyomja, sókkal könnyebben elviselhető és 
tényleg könynyebbé válik, ha azt nyugdijak 
biztosítása által a nyugdíjintézetre hárítják át. 
Ez a meggyőződés lassankint barátaivá teszi 
jivugdijintézünknek mindazokat a birtokosokat, 
akik humánus érzületük és gondolkodásuk ki­
folyásaként gazdatisztjeiket eddig is részesítet­
ték nyugdíjban. Hogy ezen eljárás követése 
maguknak a birtokosoknak is mennyire válik 
előnyére, annak illusztrálására csak egy példát 
hozunk fel díjtáblázataink alapján. Vegyük pl. 
hogy valamely földbirtokos egv nyugdíjas tiszt­
jének fizet évi 1000 korona nyugdijat. Gzélja 
az. hogy a fiatalabb korú tiszteknek majdan a 
megfelelő kor elértével hasonló összegben 
kijáró nyugdíj terhétől gazdaságát mente­
sítse s erre a c-zélra kész évi 1000 koronát 
áldozni. Ezen 1000 koronáért biztosíthat 8 
harminczötéves tisztjének 1000—1000 forint 
személyes nyugdijat a 60-ik korévére, vagy ha 
az özvegyekről is gondoskodni kíván, 4 har- 
minezötéves tisztje részére 1000 korona sze­
mélyes és 500 korona özvegyi nyugdijat. 
Vagyis ugyanazon Összeggel, a mibe jelenleg 
egy tisztjének nyugdíjazása kerül, 8 tisztjének, 
illetőleg 4 tiszt és ezek özvegyeinek ellátásáról 
gondoskodható. Az előny tehát, melyet a bir­
tokos ezúton elérhet, szembeszökő és azon 
reményre jogosít, hogy a nyugdíjintézetet a 
birtokosok ily ezéíu biztosításaikkal számosán 
fel fogják keresni.

Vajha a gazdatisztek köréből is alkalmunk 
lenne hasonló örvendetes jelenséget regisztrál­
nunk, akkor nyugdíjintézetünk csakhamar azzá 
válnék, amivé lelkes alkotói tenni óhajtották, 
egv virágzó intézményivé. K. L,

2ito. M.-óvári gazd. aka- i vagy bármi 
déniiát végzett fiatal gazda- j állást is élj 
liszt, ki az ország egyik \ ga’daságo 
első uradalmában több mint ; dohány és 
két év óta gyakorlatilag és j illesztésben 
az irodai teendőkben ké- i és hizlalás! 
pezi ki magát, állasát, vál- j lésben s u 
biztatni óhajtván, f. évi i mint a liaz 
október hó i-re. megfelelő j homoki szí 
alkalmazást keres. Meg- . teljes járta; 
hívásra bemutatkozik. •' rőt 10 évi

300. 44 éves, ev. ref. 80». Ga 
vall., oki gazdatiszt, 20 évi ; gazdasági 
gyakorlattal alkalmazást j fiatal említ 

keres. Állását bármikor el- : lépésre áll; 
foglalhatja. 300. 41

801. Imoki vagy gyakor- j vall., nos. 
noki állást keres erdő-' és • lattal, mag 
mezőgazdaságnál egy 23 i vet oirő 
éves, nőtlen, r. kath. vall., j belépésre i
m. kir. érd. szakiskolai 30«. 32
tanuló, ki az eddigi rizs- j vall... föltln 
gákról a legjobb osztály- j zott, 10 
zatokkal s a mezőgazdaság- j bíró egyén 
nál három évi gyakorlat- j 1 -éré megii 
tál bír. 3CK Az

302. Október 1-re állást 1 állást kere 
keres földmíves-iskolát je­
lesen végzett 11 évi gya­
korlattal bíró, ev. ref. váll.,
29 éves, nős gyermektelen, 
a gazdaság minden ágában 
teljesen otthonos, kauezin 
képes gazda.

303. 6'/i évi gyakorlat­
tal Mró, föidmivesiskoíát 
végzett ispán oly állást 
óhajt elfoglalni, hol meg­
nősülhet ás szorgalma mél­
tánylásával jövőjét bizto­
síthatja.

304. Egy minden tekin­
tetben megbízható, fölctmi- 
ves-iskolát és 2 éves tán- 
folyamu vinezellér-képezdet 
jelesen végzett, 3í éves, 
nős kis családit, hadköte­
lezettségének teljesen ele­
get tett egyén, azonnali 
belépésre kisebb gazdasá­
gok önálló vezetésére is­
pán! vagy kezelői állásra 
ajánlkozik. Nagy gazdasá­
gokban. vagy szőlőtelepek­
nél felügyelői, szőlőközétől

Az előbb közölt állás­
keresőkön kívül irodánk­
ban több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több, 

földmivesiskoMt végzett 
gazda van előjegyezve, a 
kik nagyrészben önn&lló, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben imoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkoznak. Bi- 
zonyitványmásolataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bérmentve meg- 
küídhetők.

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket 
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye : ,Magyar 
Gépipar" évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, X11. 
Ákáczfa-utcza 3. sz.

Kedvezmények egyesületi tagok részére.
1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép- 

irodalmi és élczlapok.
A kedvezményt adó lapokra a .Gazdatisztek és 

Erdötisztek Országos Egyesületének tagjai" kedvezmé 
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

Állategészség. Folyóirat i Budapest. Képes poli- 
állategészségügyi és állat- í tikai napilap. Kiadóhivatal 
tenyésztési ismeretek tér- | Budapest, Sarkantyus-u. 3. 
jesztésére. Szerkeszti dr. ; Előfizetési ára egy évre 12 
Ráiz István. Kiadóhivatal frt. Tagjainknak 9 forint, 
Budapest, Vili., Rökk Szi- árengedmény 2ő°/o
lárd-utcza 28. Előfizetési Borászati Lapok. XXX. 
ára 3 frt, tagjainknak 1 frt évfolyam. Szerkeszti Baross 
50 kr., árengedmény 50° ö. Károly, Előfizetési ára egv Az áraz. magyar gazd. egyesület tulajdon»
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